

# 全家齐心抗日 满门一心救国

## 聊城知名抗日英雄赵以堂是抗日烈士,他全家人都递送过抗日情报

文/片 本报记者 凌文秀

在聊城人民公园东南隅,翠绿掩映之中,庄严安落着一座长方形砖室墓。中间并刻两处墓文,分别写着“赵以堂烈士之墓”、“赵以政烈士之墓”等字样。赵以堂烈士是赵以政烈士的弟弟,是聊城知名的抗日英雄。

今年47岁的赵西峰是赵以堂烈士的孙子,怀着对爷爷和全家革命先辈的敬仰之情,他讲述了爷爷的抗日经历,同时把满门忠烈的故事也传递出来。

爱国学子>>

## 参加抵制日货等救亡宣传活动

赵以堂于1910年11月22日出生于聊城东关姚家园子街。赵以堂的父亲赵子芳是晚清的老童生,以在家里设私塾教书为生计,母亲是个普通的家庭妇女。赵以堂幼年随父亲在家读私塾。父亲受到新文化运动的影响,思想比较开明,教育观念也逐渐改变,认识到孩子们靠读私塾无法在今后的社会里立足,便在1921年把长子赵以政、次子赵以凯送入聊城立高等小学,学习新文化知识。几年后,又把赵以堂送入山东省立第三师范附属小学就读,于1929年毕业。1932年,赵以堂考入山东省立第二中学。

赵以堂从少年时代就十分向往革命。大哥赵以政在1925年南下广州,在黄埔军校第四期学习,次年加入中国共产党。二哥赵以凯在大哥劝说下,携十几名同学于1926年奔赴广州,考入黄埔军官预备班,不久加入了中国共产党。1927年10月,大哥和其他几位共产党员在自己家的南屋里,创建了中

共鲁西县委,于是他们家成为地方党组织的机关驻地。

1928年6月8日,敌人逮捕了大哥,同时把赵以堂和父亲也捆绑抓走了。第二天,赵以堂和父亲被街邻联名具保而得以释放。当时担任鲁西县委代理书记的大哥则于19日被敌人杀害。而此前,二哥在黄埔军官第六期学习期间,于1927年农历正月二十七日因肝病去世。两个哥哥相继失去,这加深了赵以堂对旧时代的痛恨,更坚定了继承哥哥遗志、投身革命的决心和意志。

在省立二中读书时,赵以堂主动和先进学生结为密友,积极参加各种进步活动,包括纪念五卅运动,抵制日货等反封建和爱国救亡的宣传活动,还在进步刊物上发表充满爱国主义思想的文章。1935年毕业后,先后在聊城等县任小学教师,他时时注意启发学生的爱国热情,传播革命的意识,主动自觉地培养革命的后备力量。



赵西峰手持爷爷遗像。

英勇战士>>

## 曾任副连长,后参加东征济南战役

1937年抗战爆发后,赵以堂在范筑先将军领导下参加抗日工作。曾进入军事干部训练班学习,后分配到中共鲁西北特委直接领导的、山东第六区游击司令部第十支队。

共产党员张维翰担任司令员的第十支队是鲁西北游击部队中,具有四五千人的重要抗日力量。它主要在鲁西北平原、大峰山区及河南省内黄一带的范围内,开展游击战争,

打击日军的进攻,赵以堂随部队就在泰西大峰山附近和日寇作战。在作战中他表现勇敢,经历几次战斗后,很快被提升为机枪连副连长。

1938年夏,赵以堂受部队领导安排考入鲁西北政治干部学校,学习期满后,于1938年8月,随范筑先率领的参加济南战役的八路军部队东征,分配在战地服务团,和同志们共同从事宣传演讲、演唱抗战歌曲、演出抗

战节目、书写和张贴标语等工作。11月15日,日寇攻占聊城时,赵以堂所在部队在距离古城一二百里之外,来不及回聊城救援。闻知聊城失陷后,又随部队到长清、齐河、肥城一带继续从事抗日活动。

1938年底,赵以堂受党组织安排回到聊城,在城关一带从事地下革命活动,于1939年参加中国共产党。此后,他家成为聊城地下党组织领导的秘密

联络站,全家人都参与情报搜集、传送工作。

赵以堂以卖纸烟作掩护,四处摸取日伪的相关消息,提取并转送抗日情报,为我军准确、及时地消灭到各个村庄扫荡的日伪力量,为抗战的胜利作出了不可磨灭的贡献。1940年6月20日,在聊城城南周店村,赵以堂被混入抗日队伍的特务杀害,终年30岁。解放后,被聊城县人民政府报批为革命烈士。

一门忠烈>>

## 老人送儿孙参军,全家传送抗日情报

赵西峰拿出爷爷的《革命烈士证明书》,只见上面写着:“赵以堂同志在抗日战争中壮烈牺牲,经批准为革命烈士,特发此证,以资褒扬。”落款“中华人民共和国民政部”。在家存的爷爷遗像下面有山东省文史馆馆员吴云涛先生书写的《赵以堂同志简历》。

赵西峰告诉记者,除了爷爷赵以堂是抗日烈士外,四爷

爷赵以彭先在范筑先部队抗日作战,后来也从事地下情报工作;堂伯赵斌参加范筑先抗日工作后,曾在山东滨海抗日根据地八路军部队里参战;伯父赵芳贵青少年时代就随曾祖和四爷爷为八路军递送情报,并于1947年参加中国人民解放军。

讲起全家革命的历史,赵西峰更加缅怀他的曾祖父赵子

芳,就是这位开明的老人,先后将四个儿子、两个孙子送到革命队伍中,而自己几番受到过敌人的抓捕、恐吓,甚至身体摧残,但老人丝毫没有动摇过支持革命和抗日的信念,几次以年迈之身亲自去给八路军部队送情报。

赵西峰回忆,1971年,安葬烈士的赵家老坟地被单位征用,经政府批准,两位烈士的陵

墓移址到人民公园内,由地方著名书法家吴云涛题写了墓文。

几十年来,每逢清明节,就有成群结队的学生、工人、机关工作人员以及广大市民,抬着花圈,来到这里举行祭扫仪式。两位烈士受到了世代聊城人民的自发凭吊和追念。陵墓已被聊城市人民政府确定为市级重点文物保护单位。

## 红色旅游成 市民出游主题

本报聊城9月7日讯(记者 杨淑君 通讯员 胡海涛)记者从聊城市旅游局获悉,3日至5日三天小长假,聊城天气凉爽、气候宜人,独特水韵及特色红色景点吸引了大批游客,自驾游仍是主力,红色旅游成为小长假热门出游主题。

聊城是著名的革命老区,为了加深市民和游客对聊城红色文化的了解,聊城积极参与以“铭记历史·圆梦中华”为主题的“全国红色旅游万里行”主题活动,在全国180多条红色旅游线路中脱颖而出,成功打造推出了聊城—济南—莱芜红色旅游线。小长假期间,国民爱国情绪高涨,报团来聊参加红色旅游的游客明显增加,市民也纷纷选择红色主题旅游。9月3日——4日,前往孔繁森同志纪念馆、刘邓大军渡黄河指挥部旧址、邓小平召开秤钩湾会议旧址、范筑先纪念馆、张自忠故居纪念馆、鲁西北地委旧址、观城红庙冀鲁豫区党委旧址、马本斋烈士陵园、鲁西北烈士陵园、坡里暴动旧址、张家楼惨案遗址等游览的游客明显增多。

聊城市旅游局工作人员介绍,此次小长假聊城旅游市场火热,还与8月28日至30日,国际旅交会预热有关,据统计,今年旅交会期间,聊城共发放各种宣传资料15余万份,接待公众8万余人,接待涉旅客商20000多人。

进入8月底,旅游市场迎来短暂的出游淡季,而“9·3”小长假错峰出游人群成为市场主力军,掀起出游新热潮,周边游、自驾游、自助休闲游持续火热。针对这一现象,聊城市突出“游水城、泡温泉、做好汉、体验阿胶养生宴”四大特色内容,包装经典线路,推出江北水城·运河古都生态聊城二日游系列产品,包括“聊城休闲二日游”、“运河文化特色二日游”、“温泉休闲特色二日游”、“水浒体验特色二日游”、“阿胶养生特色二日游”等各类城市休闲旅游的拳头产品。

## 爱心午餐送老兵



9月3日,聊城市复退军人医院举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,近200名退伍老兵观看了阅兵,V尚餐厅来到医院为革命功臣送来爱心午餐和水果。

本报记者 李军 通讯员 张绪江 摄

## 硬实力大比拼 T动力K5笑傲同级



在同级车型不断涌现,竞争日趋激烈的中高级精品轿车

市场上,东风悦达起亚2015款K5,深度聚焦高端消费族群,凭借以T动力为代表的硬实力表现,不断追求让市场持续心动的品质境界。

K5动力上的出众表现,奠定了其中高级精品汽车市场上强势地位。拥有2.0T-

GDI涡轮增压直喷发动机的K5,最大马力达245Ps,最大扭矩为350N·M,配合六速手自一体变速器,既可生成徜徉于城市的柔和之力,又能激发远行于旅途的澎湃动能,让驾驶之心从此无所羁绊。拥有T动力的K5,决战市场自然无往不利。

强敌林立的中高级汽车消费市场,强劲的动力、丰富的配置是2015款K5克敌制胜的法宝。随着东风悦达起亚对产品力的进一步强化,相信在不久的将来,K5必能突破传统格局,笑傲同级市场。

## 东昌府区法院: 向妨碍执行的当事人“亮剑”

为有效遏制部分被执行人妨碍执行,更好的维护当事人合法权益。今年以来,东昌府区法院重点对有执行能力的当事人,拒不执行的保持高压态势。

对擅自处理查封物品,妨碍公务的现象,一律追究责任,受到良好的社会效益。

(江居才 曲立明)

## 东昌府区法院: 司法鉴定工作有“透明度”

自觉接受当事人监督,完善司法鉴定体制,是东昌府区法院当今和今后司法鉴定工作的重中之重,为了更好体现司法鉴定的公平,公开,公正,贵院在办

案中通过双方当事人指定,随机抽取等方式,保护了当事人的合法权益,受到好评。

(李秀云)